

Круглый стол «Николай Константинович Рерих и Алтай»

Резолюция

В с. Верх-Уймон Республики Алтай 3 августа 2024 года состоялся круглый стол «Николай Константинович Рерих и Алтай», посвященный 150-летию со дня рождения выдающегося русского художника, мыслителя-гуманиста, ученого, общественного деятеля Н.К.Рериха..

Организаторами круглого стола выступили Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н.Рериха, Международный Центр Рерихов, местная общественная организация «Центр культуры “Беловодье”» Республики Алтай.

В заседании круглого стола приняли участие 37 представителей общественных рериховских организаций, деятели науки и культуры из Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Ярославля, Казани, Томска, Новосибирска, Кемерово, Новокузнецка, сёл Республики Алтай, Узбекистана, Кыргызстана.

Круглый стол был приурочен к празднованию 150-летнего юбилея Н.К.Рериха, автора более семи тысяч картин, организатора уникальной Центрально-Азиатской экспедиции, создателя первого международного Договора об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников. Николаю Константиновичу Рериху принадлежит идея Культуры, которая преобразует сознание человека, поднимает его над обыденностью; идея, объединяющая народы и страны через красоту и гуманизм. В юбилейный год Н.К.Рериха в России и за рубежом проводятся многочисленные культурно-просветительские программы и мероприятия, раскрывающие непреходящее значение рериховского наследия.

В июле – августе 1926 года маршрут Центрально-Азиатской экспедиции пролегал по Алтаю. Здесь Николай Константинович, Елена Ивановна и Юрий Николаевич Рерихи познакомились с богатой природой края и наметили большую программу по его изучению. Н.К. и Ю.Н.Рерихи провели археологическую разведку и отметили в своих путевых дневниках наиболее значимые для дальнейшего научного изучения памятники истории и природные объекты. Алтайская страна, считал Н.К.Рерих, явилась важным пунктом доисторических переселений народов. Именно здесь, по мысли ученого, могут быть обнаружены факты, раскрывающие страницы древней истории. Легенды и предания о Беловодье, ушедшем под землю народе чудь, культура крестьян-староверов глубоко заинтересовали художника.

Алтайский маршрут нашел отражение в художественном и литературном творчестве Н.К.Рериха. Свое восхищение Алтаем он выразил в проникновенных словах: «Приветлива Катунь. Звонки синие горы. Бела Белуха. Яркие цветы и успокоительны травы и кедры. Кто сказал, что суров и неприступен Алтай? Чье сердце убоилось суровой мощи и красоты?» Свой экспедиционный дневник Н.К.Рерих назвал «Алтай – Гималаи», обозначив тем самым алтайский регион как важную веху, связанную с самым древним горным регионом – Гималайскими горами, свидетелями всей истории нашей планеты.

В докладах отмечалось, что Центрально-Азиатская экспедиция Н.К.Рериха заложила фундамент для изучения малоисследованных районов Центральной Азии. Специального внимания ученых заслуживают последовавшие за экспедицией эволюционные действия семьи Рерихов, реализованные в сотрудничестве с Учителями Индии в 1930-е гг.: разработка и подписание Пакта Рериха, организация Института Гималайских исследований «Урусвати», создание серии книг Живой Этики. Все эти действия имеют огромное значение для будущего России и всего мира, поскольку в них нашли выражение основополагающие принципы нового космического мировоззрения и новой системы познания.

Крупнейшим исследователем Центрально-Азиатской экспедиции Н.К.Рериха стала Л.В.Шапошникова, индолог, историк, академик РАЕН и РАКЦ, один из основателей научного рериховедения. В 1970-е гг. Л.В.Шапошникова прошла по основному маршруту экспедиции, изучила намеченные Н.К.Рерихом «вехи» и провела собственные исследования. Летом 1976 года Людмила Васильевна повторила алтайский этап Центрально-Азиатской экспедиции. Итогом многолетних усилий Л.В.Шапошниковой явились фундаментальные монографии – альбом «От Алтая до Гималаев», трилогия «Великое путешествие» (в 4 кн.) и др. В 2024 году увидела свет ее книга «Николай Рерих», вышедшая в серии ЖЗЛ. В трудах Л.В.Шапошниковой намечена развернутая программа научного изучения Центрально-Азиатской экспедиции и ее итогов.

Участники круглого стола подчеркнули необходимость музеефикации на Алтае архитектурных объектов, связанных с пребыванием семьи Рерихов во время экспедиции. Так в Барнауле местом их остановки была гостиница «Империл», сгоревшая во время пожара в 1998 году. В Бийске гостиница, в которой останавливались Рерихи, – пассаж купца Андрея Фирсова – также пострадал от пожара. Благодаря усилиям общественности удалось восстановить дом В.С.Атаманова в Верх-Уймоне, где Рерихи жили и работали в августе 1926 г. В центре села Усть-Кокса хорошо сохранился дом купца Малкова, в котором дважды были Рерихи. В 2020 году здесь открылась экспозиция «Колокола Звенигорода. Рерихи и Алтай» благодаря усилиям Международного Центра Рерихов и Центра культуры «Беловодье». В 2024 году в доме купца Малкова была проведена реэкспозиция.

Собравшиеся на круглом столе констатировали, что необходимо привлечь внимание научных кругов и общественности к Центрально-Азиатской экспедиции, продолжить ее изучение; всемерно содействовать сохранению памяти о Рерихах на Алтае.

Большую озабоченность участники круглого стола выразили в связи с открытием в Горно-Алтайске ресторана «Рерих». Протестные письма общественности, направленные в адрес администрации Республики Алтай и мэрии Горно-Алтайска, не получили должного отклика со стороны органов власти. Подобной моральной девальвации, отмечалось в выступлениях, подвергаются и другие славные имена отечественной культуры. Мода на «великих» привела к тому, что известные всему миру имена были превращены в бренды, служащие для привлечения посетителей увеселительных заведений. В ходе круглого стола была озвучена инициатива обратиться в Государственную Думу и Совет Федерации РФ с предложением внести запрет на называние развлекательных заведений именами великих деятелей российской культуры.

На круглом столе была поднята проблема дальнейшего развития Народной библиотеки имени Е.И.Рерих, основанной в 1997 году Л.К.Калошиным в с. Усть-Кокса. На протяжении десятилетий библиотеку поддерживали многие общественные организации,

она функционировала на общественных началах. Участники круглого стола выразили в адрес нового руководства библиотеки пожелания: сохранить в целостности книжные фонды, сменить правовой статус библиотеки, продолжить просветительскую работу, организованную основателем.

Участники круглого стола приняли решения:

- Продолжить изучение результатов Центрально-Азиатской экспедиции Н.К.Рериха.
- Отметить выдающийся вклад Л.В.Шапошниковой в исследование Центрально-Азиатской экспедиции Н.К.Рериха и ее алтайского маршрута.
- В 2026 году отметить на Алтае 100-летний юбилей советского этапа Центрально-Азиатской экспедиции, 100 лет со дня рождения Л.В.Шапошниковой и 50-летие исследовательской деятельности Л.В.Шапошниковой на Алтае.
- Направить письма председателю Государственной Думы и в Комитет по культуре ГД РФ, председателю Совета Федерации и в Комитет СФ по науке, образованию и культуре по вопросу о законодательном подтверждении запрета на присвоение имен выдающихся деятелей российской культуры, в том числе Н.К.Рериха, торговым и развлекательным заведениям.
- Поручить Международному Совету Рериховских организаций имени С.Н.Рериха от имени участников круглого стола обратиться к руководству Народной библиотеки имени Е.И.Рерих с предложением сменить правовой статус библиотеки с частного на общественный.
- Обратиться к органам власти с. Верх-Уймон с предложением увековечить память Л.В.Шапошниковой и установить мемориальную плиту на доме по адресу: с. Верх-Уймон, ул. Набережная, дом 4
- Направить письмо в администрацию города Бийска с просьбой о восстановлении пассажа купца Андрея Фирсова к 100-летию пребывания Центрально-Азиатской экспедиции на Алтае.
- Обеспечить информационное освещение круглого стола на электронных ресурсах Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н.Рериха, Международного Центра Рерихов и организаций-участников в социальных сетях.

3 августа 2024 г.
с. Верх-Уймон, Республика Алтай